

И. А. Халепский и его роль в развитии радиоловительского движения

Георгий ЧЛИЯНЦ (УУ5ХЕ), г. Львов, Украина

Эта статья об одном из известных работников отрасли связи, наркоме связи Иннокентии Андреевиче Халепском написана по материалам книги Георгия Члиянца (УУ5ХЕ) и Бориса Степанова (RU3АХ) "Листая старый "Call Book" и не только... (1925—1946)". — (Львов: "СПОЛОМ", 2008).

Одна из страниц биографии Иннокентия Андреевича Халепского (1893—1938 гг.) связана с его активным участием в развитии радиоловительства. Он был одним из разработчиков декрета Совнаркома СССР "О радиостанциях специального назначения", принятого 4 июля 1923 г., и постановления СНК СССР от 18 июля 1924 г. "О частных приёмных радиостанциях". Халепский внёс существенный вклад в создание Общества друзей радио (ОДР) и журнала "Радиоловитель". По его инициативе 25 марта 1925 г. с Сокольнической радиостанции в Москве была передана циркулярная радиограмма для советских и иностранных радиоловителей. Подтверждения о её приёме были получены из Англии, Франции, Бельгии и Ирландии.

По совету Халепского в мае 1924 г. при культотделе МГСПС было создано Бюро содействия радиоловительству, которое находилось в здании Политехнического музея. Сюда часто заходил и Иннокентий Андреевич. Он интересовался нуждами будущих мастеров эфира, советовал, как лучше организовать радио-



Иннокентий Андреевич Халепский.

кружки в рабочих клубах, ВУЗах и школах. Страстным призывом к всемерному развитию радиоловительского движения была его речь (в то время он занимал должность начальника Военно-технического управления РККА) о значении радиотехники в военном деле и развитии массового радиоловительского движения, произнесённая в декабре 1925 г. на радиостанции им. Коминтерна. Он убедительно доказывал, что радиоловительство — лучшая школа подготовки умелых кадров радистов и радиоспециалистов для армии, флота и народного хозяйства, призывал внимательно изучать подобный опыт в Соединённых Штатах Америки, где в середине 1923 г. насчитывалось уже около 20 тысяч любительских радиостанций, советовал учиться у американцев собирать аппаратуру своими руками, самим конструировать новые приёмники. Он предлагал в короткий срок наладить изготовление деталей для любительских станций. Свою речь И. А. Халепский закончил лозунгом: "Да здравствует радиоловительство — один из рычагов культуры и обороны Советского Союза! Да здравствует Общество друзей радио — организатор радиоловительского движения!". Вскоре его речь была издана отдельной брошюрой.

14 апреля 1925 г. в Париже открылся первый Международный конгресс радиоловителей. И. А. Халепский в это время находился в Париже по служебным делам и смог посетить мероприятие. Об этом событии было написано в журнале

ОДР РСФСР—в Международном Об'единении.

14 апреля с.г. в Париже открылся Первый Международный Конгресс радио-любителей, на который Общество Друзей Радио РСФСР получило специальное приглашение.

Президиум Совета немедленно дал полномочия Зам. Председателю Совета тов. Иннокентию Андреевичу Халепскому, который и выступил на Конгрессе с докладом.

Конгрессе с особым вниманием отнесся к речи Иннокентия Андреевича, которая переводилась на французский и английский языки.

Тотчас после доклада тов. Халепского окружили толпами делегаты. Особенно засылали вопросники представители Франции, Англии, Америки и Японии. Представители десяти стран настоятельно просили Иннокентия Андреевича расписаться на их карточках на память о советском делегате, при чем вставали на подносы русским шрифтом,—и подробно расспрашивали о росте радио-любительского движения и достижениях радио-техники. Ряд издательств и редакций вручили свои карточки и литературу с просьбой установить обмен.

Основными вопросами Конгресса были:

1. Длния воли для передаточных любительских станций.

Постановили:

Канада и Н. Земля	от 120	до 115	ми длинные.
" " " "	" 43	" 41,5	" короткие.
Европейские страны	" 115	" 95	" длинные.
" " " "	" 75	" 70	" короткие.
" " " "	" 47	" 43	" короткие.
Америка	" 85	" 75	" длинные.
" " " "	" 41,5	" 37,3	" короткие.
Остальные страны	" 95	" 85	" длинные.
" " " "	" 37,3	" 35	" короткие.

Это не касается внешних сношений, а только внутри страны.

II. Международный язык для радио-любителей. Постановлено: Считать таким языком „эсперанто“.

III. Создание Международного Об'единения радио-любителей.

Постановили: Избрать Совет Международного Об'единения радио-любителей в составе:

Председатель Н. Р. Maxim.

Заместитель Gerald Marcuse.

Секретарь К. В. Werner.

Члены: J. G. Mezger и F. Bell.

В состав Международного Об'единения ввести на равных правах с другими государствами Общество Друзей Радио РСФСР.

"Друг Радио" (1925, № 2, с. 10), заметка из которого приведена в статье в виде факсимиле.

Иннокентий Андреевич был награждён орденами Ленина (в 1933 г. — за большую и плодотворную работу по техническому оснащению РККА) и Красной Звезды (в 1921 г. — за работу по организации фронтовой связи).

Весной 1937 г. его назначили наркомом связи СССР. Но на новом посту он проработал менее года. В стране нарастал шквал сталинских репрессий. И. А. Халепский был объявлен "врагом народа"... и расстрелян 29 июля 1938 г. на "Спецобъекте" "Коммунарка".

Иннокентий Андреевич Халепский был реабилитирован 8 сентября 1956 г. военной коллегией Верховного суда СССР.